

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 24P/35/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123208917  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 10. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Benčová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123208917.2

## Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.X.XXXX a mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom D. XX, v konaní zastúpení opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcich z matky A. B., E. F., nar. XX.X.XXXX, bytom D. XX a otca A. B., nar. X.X.XXXX, bytom D. XX, G. A. XXX, v konaní o návrhu matky o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

- I. Upravuje styk matky s mal. A. B., nar. XX.X.XXXX a mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX tak, že matka je oprávnená stretávať sa s mal. A. B., nar. XX.X.XXXX a mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX každý párný víkend v sobotu od 9.00 hod. do 18.00 hod. a v nedeľu od 9.00 hod. do 18.00 hod. a to za prítomnosti otca mal. detí v domácnosti otca mal. detí.
- II. V prevyšujúcej časti návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia z a m i e t a .
- III. Toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia konania o rozvod a úpravu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode vedeného na Okresnom súde Prešov pod spisovou značkou 24P/34/2023.
- IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Dňa 22.9.2023 podala matka návrh na nariadenie neodkladného opatrenia o úpravu styku s maloletými deťmi, ktorým žiadala, aby súd upravil jej styk s mal. synmi A. a C. B. na každý párný víkend od piatka 18.00 hod. do nedele 18.00 hod.
2. Návrh podala z dôvodu, že mal. deti boli uznesením Okresného súdu Prešov o nariadení neodkladného opatrenia č.k. 24P/20/2023-14 zo dňa 23.8.2023 zverené do osobnej starostlivosti otca (jej manžela) a otec jej neumožňuje styk s maloletými deťmi a to ani telefonicky. Vzťahy medzi manželmi sú v poslednom období napäté, manžel nevychádzal veľmi dobre s jej matkou, vznikali medzi nimi nedorozumenia a nedorozumenia vznikali aj medzi manželmi a to kvôli financiám a aj kvôli napätým vzťahom s ich rodinami. Manžel zobral deti koncom augusta z D. do A. a následne do podnájmu do Prešova. Po dohode ho navrhovateľka nasledovala a odsťahovala sa z D. do Prešova a v dobrej viere, že všetko bude v poriadku podpísala súhlas s nástupom detí do Základnej školy v A., hoci pôvodne boli deti prihlásené na Základnú školu do D., kam mali nastúpiť 4.9.2023. Manželovo správanie v Prešove však nebolo voči navrhovateľke dobré, začal jej klamať, mala pocit, že aj deti sú už zmanipulované. Začiatkom septembra sa vrátila opäť do D., manžel jej však deti dať nechce.
3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“), kolízny opatrovník mal. detí, vo svojej správe o rodinných, bytových a sociálnych pomeroch z 9.10.2023 uviedol nasledovné: Maloleté deti B. pochádzajú z manželského vzťahu svojich rodičov. Rodičia v súčasnej dobe nežijú v spoločnej domácnosti. Uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 23.08.2023 vo veci neodkladného opatrenia, sp. zn. 24P/20/2023, boli maloleté deti zverené do osobnej starostlivosti otca.

Dňa 24.08.2023 sa na oddelenie SPODaSK dostavili po predchádzajúcej telefonickej dohode rodičia maloletých detí B., pani A. B. a pán A. B.. Rodičov pozvali na oddelenie SPODaSK, aby sa vyjadrili, ako chcú ďalej pokračovať, čo sa týka starostlivosti o maloleté deti. Otec uviedol, že v domácnosti matky sa požíva alkohol, s matkou sa nevedia rozprávať, kričia na seba. Matka sa nezaujíma o deti, doma nevarila. V domácnosti v D. boli neustále rozbroje. Rodičia sa celý čas počas osobného pohovoru hádali. Otec uviedol, že matka mu vyhodila pred dvere rodinného domu v D. všetky veci, čoho boli svedkom aj maloleté deti. Matka uviedla, že otec ju nerešpektuje, jeho rodina na ňu útočí. Celý rozhovor bol o tom, ako sa ich matky starajú do ich vzťahu. Matka uviedla, že s otcom nechce žiť, že už s ním nebude vo vzťahu. Otec ju ponižuje, atakuje ju, nadáva jej. Otec uviedol, že matka užíva alkohol. Matka to popiera. Rodičom bola opakovane poskytnutá možnosť navštevovať RPPS. Následne po stretnutí ich kontaktoval otec, ktorý oznámil, že sa s matkou maloletých detí udobrili a budú spolu žiť v nájomnom byte v Prešove. Dňa 12.9.2023 sa na oddelenie SPODaSK dostavil otec maloletého A. a maloletého C.. Otec uviedol, že jeho manželka dňa 11.9.2023 odišla z ich spoločnej domácnosti na H. I. J. XX K. H.. Povedala otcovi, že jemu a deťom nebude robiť služku. Keď otec prišiel domov z roboty, matka už doma nebola. Zobrala mu notebook a pár svojich osobných vecí. Otec sa jej nedovolal, matka mala vypnutý telefón. Ani jemu, ani deťom sa neozvala. Otec ešte volal v noci na políciu, či tam nemajú nejaké hlásenie o matke. Dňa 12.9.2023 sa dozvedel, že matka je v poriadku, a vrátila sa do domácnosti svojej matky do D.. Otec sa vtedy rozhodol, že podá na Okresný súd návrh na rozvod manželstva, pretože matku vôbec nezaujíma on, ani ich deti. Matka je pod vplyvom svojej matky a brata, kde sa vo veľkej miere užíva alkohol.

Dňa 05.10.2023 ÚPSVaR telefonicky kontaktovala matka pani A. B.. Stará matka maloletých detí uviedla, že jej dcéra A. B. je v súčasnej dobe hospitalizovaná na psychiatrii, preto sa nedostaví na osobné stretnutie na oddelení SPODaSK dňa 10.10.2023.

Dňa 06.10.2023 kolízny opatrovník vykonal preverovanie aktuálnej situácie detí v prirodzenom prostredí na ulici H. J. XX K. H., kde v súčasnej dobe žije otec s maloletými deťmi v prenajatom trojizbovom byte. Preverenie aktuálnej situácie maloletých detí v prirodzenom prostredí bolo zistené, že deti s otcom žijú v byte, ktorý je kompletne zariadený potrebným nábytkom. Hygiena v domácnosti je na veľmi dobrej úrovni. V byte sa nachádza kuchyňa, spálňa, obývacia izba, detská izba, kúpeľňa a toaleta. Maloleté deti tu majú svoju izbu, kde sa nachádza skriňa, dve postele, písací stôl a stolička. Otec im vytvoril priestor na hru, učenie a odpočinok. V čase preverovania situácie boli maloleté deti doma, nakoľko bola ich základná škola v A. zatvorená pre zlú kvalitu vody. Maloleté deti si v čase preverovania situácie zo strany orgánu SPODaSK robili úlohy. Otec mal navarený obed. Otec sa preukázal dostatkom potravín v domácnosti, oblečenia a obuvi pre maloleté deti. Maloleté deti sú zdravé. Počas šetrenia nevykazovali žiadne známky zanedbávania alebo týrania. Deti boli spokojné, reagovali na otca, počúvali jeho pokyny, vzhliadali k otcovi.

Otec počas návštevy orgánu SPODaSK v domácnosti uviedol, že matka maloletých detí z domácnosti na H. I. XX, H. odišla dňa 11.09.2023. Následne v sobotu 16.09.2023 si prišla po osobné veci a odovzdala otcovi kľúče od nájomného bytu. Od 16.09.2023 matka nebola v kontakte s deťmi, ani ich nenavštívila. Otec uviedol, že matka maloletých detí prepísala dom v D. darovacou zmluvou na svojho brata. Dňa 25.09.2023 sa mal otcovi ozvať brat matky a vyzvať ho, aby si zobral svoje osobné veci z garáže v D., inak mu ich na jeho náklady vystaňuje. Otec si dňa 30.09.2023 prišiel aj s dodávkou po osobné veci, pričom brat matky ako aj stará matka maloletých detí tam robili cirkus, už mu veci nechceli vydať a snažili sa ho vyprovokovať. Otec zavolať na miesto policajnú hliadku.

Kolízny opatrovník počas rozhovoru informoval otca o hospitalizácii matky maloletých detí na psychiatrickom oddelení, otec doposiaľ nemal túto vedomosť. Následne ešte toho dňa 06.10.2023 otec telefonicky kontaktoval orgán SPODaSK. Po ich návšteve v domácnosti otca, otec ihneď navštívil matku maloletých detí na psychiatrickom oddelení, kde sa mali spolu porozprávať. Podľa vyjadrenia otca, matka pani B. bola prítomná v čase jeho návštevy na psychiatrickom oddelení a snažila sa tam vyvolať konflikt. Matka maloletých detí je v súčasnej dobe stále hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení, pán B. manželku denne navštevuje a snaží sa je pomôcť.

Vzhľadom na súčasný stav v rodine, ako aj psychický stav matky a jej hospitalizáciu ÚPSVaR navrhuje návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia o úprave styku zamietnuť.

4. Okresný súd Prešov uznesením o nariadení neodkladného opatrenia č.k. 24P/20/2023-14 zo dňa 23.8.2023 zveril maloletého A. B., nar. XX.X.XXXX a maloletého C. B., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti otca, ktorý ich bude zastupovať a spravovať ich majetok.

5. Na Okresnom súde Prešov prebieha na návrh manžela konanie o rozvod manželstva a úpravu práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode. Konanie je vedené pod sp.zn. 24P/34/2023.

6. Dňa 10.10.2023 sa na Okresnom súde Prešov konalo stretnutie rodičov v rámci multidisciplinárneho prístupu za neprítomnosti matky z dôvodu jej hospitalizácie v nemocnici. Otec sa vyjadril, že s návrhom matky nariadenie neodkladného opatrenia vo veci úpravy styku s mal. deťmi súhlasí. Ako matku ju hodnotí kladne a jej práva a povinnosti ako matky nespochybňuje. Na návrhu na rozvod manželstva trvá. Vzťah medzi manželmi je už dlhú dobu narušený, ich spolužitie v A. sa stalo neznesiteľným. Predtým žili asi 2 roky v Čechách. Po návrate na Slovensko v roku 2020 deti nastúpili do škôl tu a žili u matky manželky. Bývali tam asi 3,5 roka. Matka manželky holduje alkoholu spolu s manželkou. Byt na H. ulici v Prešove vyberali spolu. Deti nastúpili do škôl v A., kde svoju matku navštevujú. Manželka sa medzičasom ocitla na psychiatrii, manželku navštívil v nemocnici. Pri jeho návšteve bola prítomná matka manželky, ktorá bola na neho agresívna a nechcela, aby sa informoval o zdravotnom stave manželky.

7. Fakultná nemocnica s poliklinikou J.A.Reimana Prešov súdu dňa 19.10.2023 oznámila, že A. B., nar. XX.X.XXXX je hospitalizovaná na oddelení psychiatrie od 3.10.2023 z dôvodu prejavov závažného duševného ochorenia, ktoré naďalej pretrvávajú a vyžadujú pokračovanie v hospitalizácii s predpokladanou dobou hospitalizácie 3-4 týždne. Ide o prvú hospitalizáciu menovanej s prejavmi závažnej duševnej poruchy, preto prognóza vývoja jej ochorenia bude závisieť od dodržiavania liečebného režimu ako aj spolupráce rodiny. Z doposiaľ zistených údajov, prevažne kontaktov s matkou pani B., ktorá bola opakovane pod vplyvom alkoholu, s nesúhlasným postojom k hospitalizácii svojej dcéry a k jej liečbe, sa domnievajú, že rodinné zázemie nebude prospešné. V súčasnosti nie je možné predpokladať, že by A. B. bola spôsobilá vykonávať osobnú a sústavnú starostlivosť o svoje maloleté deti bez pomoci inej osoby.

8. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

11. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

12. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču strán a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

14. Podľa § 328 ods. 2 CSP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326.

15. Podľa § 329 ods. 1 a 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

16. Podľa § 333 CSP neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

17. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

18. Podľa § 325 ods. 2 písm. d) CSP, neodkladným opatrením možno účastníkovi konania uložiť, aby niečo vykonal, niečo sa zdržal alebo niečo znášal.

19. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

20. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd zisťovať všetky okolnosti, ktoré sú potrebné pre vykonanie meritórneho rozhodnutia. Pri zisťovaní skutočností potrebných pre nariadenie neodkladného opatrenia nemusí byť dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Ak by pred vydaním neodkladného opatrenia bolo potrebné preukázanie nároku v procese dokazovania, nebol by potom rozdiel medzi neodkladným opatrením a konečným rozhodnutím. Z návrhu na vydanie neodkladného opatrenia musia byť zrejmé podmienky dôvodnosti nároku, opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

21. Podmienkou pre nariadenie neodkladného opatrenia je osvedčenie potrebnosti dočasnej úpravy právnych vzťahov medzi účastníkmi, pretože neodkladné opatrenie má zabezpečiť ochranu porušeného alebo ohrozeného práva, ak bez okamžitej, i keď len dočasnej úpravy právnych vzťahov by bolo právo účastníka ohrozené. Pred nariadením neodkladného opatrenia je súd povinný zistiť danosť práva a skutočnosť, či sú splnené podmienky pre potrebu dočasnej úpravy vzťahu medzi účastníkmi.

22. Súd po oboznámení sa s návrhom matky, vyjadrením otca, kolízneho opatrovníka maloletých detí a správy FNsp J.A.Reimana Prešov, vyhovel návrhu matky rešpektujúc právo matky stretávať sa s maloletými synmi ako aj právo maloletých detí byť v blízkosti oboch rodičov sledujúc zachovanie a rozvíjanie citovej väzby a vzťahu detí a rodičov.

23. Mal. A. a C. B. boli neodkladným opatrením tunajšieho súdu č.k. 24P/20/2023-14 zo dňa 23.8.2023 zverení do starostlivosti otca. Styk matky s mal. deťmi určený nebol.

24. Otec so stretávaním sa matky s mal. synmi úpravou styku neodkladným opatrením súhlasil.

25. Týmto neodkladným opatrením súd upravil styk matky s maloletými synmi tak, že matka je oprávnená stretávať sa s mal. A. B., nar. XX.X.XXXX a mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX každý páry víkend v sobotu od 9.00 hod. do 18.00 hod. a v nedeľu od 9.00 hod. do 18.00 hod. a to za prítomnosti otca mal. detí v domácnosti otca mal. detí. K takejto úprave styku súd dospel po zvážení aktuálneho zdravotného stavu matky mal. detí, ktorá nie je schopná sa bez pomoci inej osoby riadne o mal. deti postarať, preto rozhodol o stretávaní sa matky s mal. deťmi za prítomnosti ich otca. Ako miesto ich stretávania sa určil domácnosť otca a to z dôvodu vysoko konfliktných vzťahov otca s matkou manželky ako aj bratom manželky. Z uvedeného dôvodu stretávanie sa matky s mal. synmi nemôže prebiehať v mieste jej bydliska, kde býva aj jej matka a brat, na ktoré matka darovacou zmluvou prepísala dom v D., kde má bydlisko. Vzhľadom na uvedené skutočnosti súd upravil styk matky s mal. synmi A. a C. tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia a v prevyšujúcej časti návrh matky zamietol.

26. Toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci rozvodu a úpravy rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode, vedenom tunajším súdom pod sp.zn. 24P/34/2023.

27. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Prešov. V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody ) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dorúčením.